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АНОТАЦІЯ

Мета роботи. Дослідити антимікробну активність настойок і рідких екстрактів 
із коренів лопуха великого, лопуха малого та лопуха павутинистого.
Матеріали і методи. Настойки та рідкі екстракти з сировини готували 
класичним методом мацерації при кімнатній температурі, екстрагент – 
50 % спирт етиловий. Вивчення антимікробної активності настойок і 
рідких екстрактів проводили методом дифузії в агар та методом серійних 
розведень. Для оцінки активності препаратів використовували референс-
штами Staphylococcus aureus ATCC 25923, Esсherichia coli ATCC 25922, 
Pseudomonas aeruginosa ATCC 27853, Bacillus subtilis ATCC 6633, Proteus 
vulgaris ATCC 4636 та Candida albicans ATCC 885-653. Визначали мінімальну 
інгібуючу (МІК) та мінімальну бактерицидну концентрацію (МБцК) рідких 
екстрактів. 
Результати й обговорення. Рідкі екстракти з коренів лопуха великого, лопуха 
малого, лопуха павутинистого проявили значнішу антимікробну активність, 
ніж настойки, відносно усіх штамів, що застосували у дослідженнях. Всі штами 
мікроорганізмів найчутливішими були до рідкого екстракту з кореня лопуха 
малого. Настойки та рідкі екстракти проявили досить високу активність 
відносно мікроорганізмів Basillus subtilis АТСС 6633 і Staphylococcus aureus 
АТСС 25923. Вивчено МІК та МБцК рідких екстрактів із коренів лопуха 
великого, лопуха малого, лопуха павутинистого, значення яких у рідких 
екстрактів із коренів лопуха великого та лопуха малого відносно Escherichia 
coli АТСС 25922 (124,90±3,94 мг/мл і 252,20±8,36 мг/мл відповідно), рідкого 
екстракту з кореня лопуха малого відносно Proteus vulgaris ATCC 4636 
(249,80±10,04 мг/мл і 505,20±19,88 мг/мл) і рідкого екстракту з коренів 
лопуха великого відносно Basillus subtilis АТСС 6633 (125,00±6,40 мг/мл 
і 250,60±12,36 мг/мл) були на рівні МІК і МБцК хлорофіліпту відносно цих 
штамів мікроорганізмів.
Висновки. Вивчено спектр антимікробної активності настойок та рідких 
екстрактів із коренів лопуха великого, лопуха малого, лопуха павутинистого 
відносно 6 музейних штамів мікроорганізмів та визначено МІК і МБцК рідких 
екстрактів. Рідкі екстракти мали вищу антимікробну активність, ніж настойки. 
Отримані дані будуть використані в подальших дослідження настойок та 
рідких екстрактів.
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Вступ. Рослинні препарати є невід’ємною части-
ною традиційної медицини. Зважаючи на значну 
комплаєнтність, мультивекторну дію та доступну вар-
тість такі лікарські фітопрепарати, як настойки не 
втрачають своєї популярності в практичній фармації 
[1]. Широко досліджують антимікробні властивості на-
стойок, які випускає вітчизняна фармацевтична про-
мисловість відносно музейних та клінічних штамів 
мікроорганізмів [2, 3]. Якщо антимікробна активність 
відносно музейних штамів мікроорганізмів може бути 
передбачуваною, то у випадках із клінічними штама-
ми мікроорганізмів виявлено антимікробну дію насто-
йок може свідчити про перспективність цієї групи лі-
карських препаратів як нових джерел ефективних за-
собів лікування інфекцій, що викликані антибіотико-
резистентними клінічними штамами мікроорганізмів 
[3]. Ряд видів лікарської рослинної сировини містить 
поліфеноли, зокрема флавоноїди, що здатні проявля-
ти потужну антибактеріальну дію, в тому числі і проти 
грамнегативних мікроорганізмів, яка, ймовірно, зу-
мовлена їхньою здатністю інгібувати ДНК-гіразу, по-
рушувати цілісність клітинної мембрани та впливати 
на енергетичні метаболічні процеси бактерій [4]. 

Аналіз асортименту фітопрепаратів на фармацев-
тичному ринку показав відсутність лікарських монозасо-
бів на основі сировини рослин роду лопух, водночас 
корені лопуха входять до складу складних зборів «Де-
токсифіт» та «Нефрофіт», лікарського засобу «Алло-
тон» (розчин для зовнішнього застосування), а також 
дієтичних добавок та косметичних засобів [5]. Хімічний 
склад сировини та аспекти її застосування у науковій та 
народній медицині яскраво демонструють можливості 
створення низки лікарських засобів із сировини рослин 
роду лопух різної спрямованості дії [6, 7]. 

Науковці широко досліджують біологічну дію витяжок 
із насіння, листя та коренів лопуха великого. Так, за ре-
зультатами досліджень виявлено, що корені лопуха 
проявляють гепатопротекторну, протизапальну та анти-
радикальну активність, яка зумовлена наявністю похід-
них кофеоїлхінної кислоти. Насіння, що містить лігнани 
арктиїн та арктигенін, має протипухлинну активність [8].

У листі лопуха великого за допомогою ультраефек-
тивної рідинної хроматографії-мас-спектрометрії 
(UPLC-MS) (UPLC-MS аналіз використовували для 
отримання метаболічних «відбитків пальців» фракцій 
листя лопуха) ідентифіковано 11 активних сполук (хло-
рогенова кислота, кавова кислота, п-кумарова кислота, 
кверцетин, урсолова кислота, рутин, цинарин, лютеолін, 
кроцин, бензойна кислота та тенацисозид I), що запобі-
гають утворенню біоплівок Escherichia coli і Salmonella 
Typhimurium. Це може бути використано при зберіганні 
харчових продуктів, зокрема, свинини [9–11].

Сировина лопуха великого містить сполуки, які 
зменшують розмір передпухлинних уражень та де-
монструють тенденції зниження проліферації гепато-
цитів всередині них, що приводить до зниження фак-
тору ризику виникнення гепатоцелюлярної карцино-

ми [12]. Протиракові властивості сполук сировини 
лопуха великого включають інгібування проліферації 
клітин ангіогенезу та апоптозу, що зумовлює проти-
ракові властивості [13].

Водний екстракт кореня лопуха великого можна 
використовувати як альтернативний засіб лікування 
за рахунок регулювання проліферації та диференцію-
вання мезенхімальних стовбурових клітин [14]. Вод-
на витяжка кореня лопуха великого покращує за-
пальний статус та окиснювальний стрес при остео-
артритах колінних суглобів [15]. Його антиоксидант-
на, протизапальна і гіполіпідемічна активність та за-
хисна дія на слизову оболонку сприяє застосуванню 
цієї сировини як функціональної їжі [16].

На сьогодні популярні дослідження антимікробних 
та антиоксидантних властивостей сировини лопуха 
великого [17, 18]. 

У межах вивчення антибактеріального, антибіоти-
ко-плівчастого та антиоксидантного впливу низько-
молекулярних пептидів коренів лопуха великого до-
ведено їх противугровий ефект та можливість роз-
робки на їх основі активних лікарських засобів [19].

Зважаючи на вищенаведену інформацію, створен-
ня галенових засобів із коренів поширених у країні 
рослин роду лопух та встановлення їхньої антимік-
робної активності є актуальним.

Мета роботи – дослідити антимікробну активність 
настойок та рідких екстрактів із коренів лопуха вели-
кого, лопуха малого та лопуха павутинистого.

Матеріали і методи. Настойки з сировини готува-
ли класичним методом мацерації при кімнатній тем-
пературі, співвідношення сировина-готовий продукт 
1:5, екстрагент – 50 % спирт етиловий. Рідкі екстрак-
ти готували при співвідношенні сировина-готовий 
продукт 1:1, час настоювання та екстрагент аналогіч-
ні використаним у технології виготовлення настойок.

Для дослідження були використані еталонні тест-
культури грампозитивних і грамнегативних бактерій, 
які належать до різних таксономічних груп: 
Staphylococcus aureus ATCC 25923, Esсherichia coli 
ATCC 25922, Pseudomonas aeruginosa ATCC 27853, 
Bacillus subtilis ATCC 6633, Proteus vulgaris ATCC 
4636. Протигрибкову дію зразків досліджено на ре-
ферентному штамі Candida albicans ATCC 885-653. 
Зазначений набір тест-штамів є загальноприйнятим 
при первинному визначенні протимікробної дії. Усі 
тест-культури було одержано з лабораторії медичної 
мікробіології музею мікроорганізмів ДУ «ІМІ НАМН». 
Середовища для культивування застосовували від-
повідно до виду мікроорганізмів згідно з існуючими 
методичними розробками і рекомендаціями.

Визначення чутливості штамів мікроорганізмів до 
антибактеріальних лікарських засобів проводили від-
повідно до методичних вказівок «Визначення чутли-
вості мікроорганізмів до антибактеріальних препара-
тів» (наказ Міністерства охорони здоров’я України від 
05.04.2007 р. № 167) методом колодязів на середо-
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вищі Мюллера – Хінтона (HIMediaLaboratorlesPvt. Ltd 
India). Середовище готували відповідно до інструкції 
виробника. Чутливість грибів визначали на Сабуро-
декстрозному агарі. Визначення чутливості дослід-
них речовин проводили на двох шарах поживного 
середовища, які розливали у чашки Петрі. Нижній 
шар складався з агар-агару (10 мл). На нього вста-
новлювали 3–6 металевих стерильних циліндрів діа-
метром 8 мм та заввишки 10 мм. Навколо циліндрів 
заливали верхній шар (14 мл поживного середовища 
+ 1 мл мікробного розчину 0,5 од. за шкалою 
McFarland), який складався з поживного агаризова-
ного середовища з відповідним стандартом добової 
культури мікроорганізму. Після застигання стериль-
ним пінцетом виймають колодязі і в лунки вносять 
дослідну речовину (0,3 мл).

Оцінку антибактеріальної активності дослідних ре-
човин проводили вимірюванням діаметра зон за-
тримки росту:

10 мм – мікроорганізм не чутливий до дослідної 
речовини;

10–15 мм – мікроорганізм слабочутливий до до-
слідної речовини;

15–25 мм – мікроорганізм чутливий до дослідної 
речовини;

25 мм та вище – мікроорганізм високочутливий до 
даної речовини.

Визначення протимікробної та антикандидозної дії 
проводили стандартним методом двократних серій-
них розведень у поживному бульйоні (макрометод). 
Тестування проводили в обʼємі 1 мл кожного розве-
дення речовин із кінцевою концентрацією досліджува-
ного мікроорганізму приблизно 5 × 105 КУО/мл. Після 
інкубації впродовж доби або 48–72 годин для культур 

Candida spp., пробірки з посівами переглядали у про-
мінному світлі для визначення наявності росту мікро-
організму. Мінімальна інгібуюча концентрація (МІК) 
встановлювалась за найменшою концентрацією до-
слідної речовини, яка пригнічувала видимий ріст куль-
тури. Для визначення мінімальної бактерицидної кон-
центрації (МБцК) виконували дозовані висіви на твер-
де поживне середовище (агар Мюллер – Хінтона) 
культуральної рідини з усіх пробірок, у яких не спосте-
рігали росту мікроорганізму. За МБцК вважали най-
нижчу концентрацію, яка викликала загибель не мен-
ше 99,9 % бактерій. При проведенні дослідів додатко-
во проводили контроль росту культури в середовищі 
без дослідних речовин, у розчиннику; контроль чисто-
ти суспензії мікроорганізму (шляхом висіву на несе-
лективні середовища) та стерильності середовища.

Приготування суспензій мікроорганізмів із визна-
ченою концентрацією мікробних клітин (оптична 
щільність) проводили за допомогою стандарту кала-
мутності (0,5 од. за шкалою McFarland). Використо-
вували прилад Densi-La-Meter (виробництва PLIVA-
Lachema, Чехія; довжина хвилі 540 нм). Суспензію 
готували згідно з інструкцією до приладу та інформа-
ційного листа про нововведення в системі охорони 
здоровʼя № 163-2006 «Стандартизація приготування 
мікробних суспензій», м. Київ. Синхронізацію культур 
проводили за допомогою низької температури (4 оС).

Як референс-препарат використовували Хлорофі-
ліпт (розчин спиртовий 10 мг/мл, серія 020121, 
ТОВ «Фармацевтична компанія «Здоров’я»).

Результати й обговорення. Результати дослі-
дження антимікробної активності настойок та рідких 
екстрактів із коренів лопуха великого, лопуха малого, 
лопуха павутинистого узагальнено в таблицях 1 і 2.

Таблиця 1
Спектр антимікробної активності настойок та рідких екстрактів із коренів лопуха великого, лопуха малого, лопуха 
павутинистого

Об’єкт 

Діаметр затримки росту мікроорганізму, мм

Staphylococcus 
aureus АТСС 

25923

Escherichia 
coli АТСС 

25922

Proteus 
vulgaris 

ATCC 4636

Pseudomonas 
aeruginosa 

АТСС 27853

Basillus 
subtilis 

АТСС 6633

Candida 
albicans ATCC 

653/885
Настойка з коренів л. 
великого

23,20±1,04 18,80±1,04 17,00±0,88 22,00±0,88 24,20±1,04 19,40±0,68

Настойка з коренів л. 
малого

23,80±1,04 19,20±1,04 18,20±1,04 22,40±0,68 24,00±0,88 18,60±0,68

Настойка з коренів л. 
павутинистого

22,00±0,88 19,80±1,04 17,80±1,04 23,60±1,11 23,80±1,04 18,20±1,04

Рідкий екстракт з 
коренів л. великого

24,80±1,04 23,80±1,04 21,00±0,88 25,20±1,28 24,80±1,04 21,80±1,04

Рідкий екстракт з 
коренів л. малого

26,80±1,04 23,80±1,04 22,80±1,04 26,80±1,28 28,20±1,04 22,20±1,04

Рідкий екстракт 
з коренів л. 
павутинистого

25,20±1,04 21,60±1,11 19,80±1,04 24,60±1,21 25,40±1,11 20,60±1,11

«Хлорофіліпт» 29,40±0,68 25,60±0,68 23,40±0,68 24,60±0,68 33,20±1,04 24,60±0,68
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Таблиця 2
Мінімальна інгібуюча та мінімальна бактерицидна концентрація 
рідких екстрактів із коренів лопуха великого, лопуха малого, лопуха павутинистого

Об’єкт

Staphylococcus aureus 
АТСС 25923

Escherichia coli АТСС 
25922

Proteus vulgaris ATCC 
4636

МІК
мг/мл МБцК мг/мл МІК

мг/мл
МБцК 
мг/мл

МІК
мг/мл МБцК мг/мл

Рідкий екстракт з коренів 
л. великого

62,52±2,18 125,40±6,00 124,90±3,94 252,20±8,36 249,80±9,28 498,40±17,02

Рідкий екстракт з коренів 
л. малого

62,50±1,97 125,40±5,32 125,00±3,93 251,40±8,68 249,80±10,04 505,20±19,88

Рідкий екстракт з коренів 
л. павутинистого

62,40±1,99 125,40±5,31 62,60±1,88 124,80±6,05 124,00±5,20 250,60±9,20

«Хлорофіліпт-Здравофарм» 125,40±5,32 249,80±7,73 125,40±6,00 252,20±8,36 500,20±17,27 500, 40±17,32

Продовження табл. 2

Об’єкт

Pseudomonas aeruginosa 
АТСС 27853

Basillus subtilis АТСС 
6633

Candida albicans ATCC 
653/885

МІК 
мг/мл

МБцК 
мг/мл

МІК 
мг/мл МБцК мг/мл МІК 

мг/мл МБцК мг/мл

Рідкий екстракт з коренів 
л. великого 124,60±3,78 249,80±7,73 125,00±6,40 250,60±12,36 124,80±6,18 250,20±11,81

Рідкий екстракт з коренів 
л. малого 252,20±8,35 500,20±17,27 62,10±2,99 124,80±4,77 125,40±5,17 251,00±8,88

Рідкий екстракт з коренів 
л. павутинистого 125,40±4,85 250,60±9,20 62,20±2,84 124,80±6,05 125,20±4,34 250,40±9,57

«Хлорофіліпт-Здравофарм» 249,80±10,04 502,50±19,23 125,00±3,90 249,80±7,73 250,60±7,80 500,20±17,21

Рідкі екстракти з коренів лопуха великого, лопуха 
малого, лопуха павутинистого проявили значнішу ан-
тимікробну активність, ніж настойки відносно усіх 
штамів, що застосували у дослідженнях. Найчутливі-
шими всі штами мікроорганізмів були до рідкого екс-
тракту з кореня лопуха малого. Найбільший діаметр 
затримки росту мікроорганізмів під дією настойки з 
кореня лопуха великого та лопуха малого був у 
Basillus subtilis АТСС 6633 (24,20±1,04 мм та 
24,00±0,88 мм відповідно). Настойка з кореня лопуха 
павутинистого затримувала ріст даного мікроорганіз-
му на 23,80±1,04 мм. Водночас рідкі екстракти з ко-
реня лопуха великого, лопуха малого і лопуха паву-
тинистого затримували ріст вищевказаного мікроор-
ганізму на 24,80±1,04 мм, 28,20±1,04 мм і 
25,40±1,11 мм відповідно. Діаметри зони затримки 
росту Pseudomonas aeruginosa АТСС 27853 під впли-
вом досліджуваних настойок та рідких екстрактів із 
кореня лопуха великого, лопуха павутинистого були 
на рівні діаметрів зон затримки росту під впливом 
хлорофіліпту. Рідкий екстракт з кореня лопуха мало-
го проявив вищу активність до мікроорганізму 
Pseudomonas aeruginosa АТСС 27853 (діаметр за-
тримки росту мікроорганізму становив 26,80±1,28 мм) 
порівняно з хлорофіліптом (діаметр зони затримки 
росту мікроорганізму становив 24,60±0,68 мм). На-

стойки та рідкі екстракти проявили досить високу ак-
тивність відносно Staphylococcus aureus АТСС 25923 
(див. табл. 1). 

Оскільки рідкі екстракти з кореня лопуха великого, 
лопуха малого і лопуха павутинистого проявили 
вищу антимікробну активність, ніж настойки, тому 
було вивчено їхні МІК та МБцК.

МІК та МБцК рідких екстрактів з коренів лопуха ве-
ликого та лопуха малого відносно Escherichia coli 
АТСС 25922 (124,90±3,94 мг/мл і 252,20±8,36 мг/мл 
відповідно), рідкого екстракту з кореня лопуха мало-
го відносно Proteus vulgaris ATCC 4636 
(249,80±10,04 мг/мл і 505,20±19,88 мг/мл) і рідкого 
екстракту з коренів лопуха великого відносно Basillus 
subtilis АТСС 6633 (125,00±6,40 мг/мл і 
250,60±12,36мг/мл) на рівні МІК і МБцК хлорофіліп-
ту відносно цих штамів мікроорганізмів. 

Висновки. Настойки та рідкі екстракти з коренів 
лопуха великого, лопуха малого та лопуха павути-
нистого були найефективнішими проти Basillus 
subtilis АТСС 6633, Pseudomonas aeruginosa АТСС 
27853 та Staphylococcus aureus АТСС 25923. Рідкі 
екстракти проявили вищу антимікробну актив-
ність, ніж настойки, тому було визначено їхній МІК 
і МБцК. Найвищу активність до всіх штамів мікро-
організмів проявив рідкий екстракт із кореня лопу-
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ANTIMICROBIAL ACTIVITY OF TINCTURES AND LIQUID EXTRACTS FROM THE ROOTS OF ARCTIUM 
LAPPA, ARCTIUM MINUS AND ARCTIUM TOMENTOSUM

T. V. Oproshanska1, T. P. Osolodchenko2, O. P. Khvorost1

National University of Pharmacy, Kharkiv1

Mechnikov Institute of Microbiology and Immunology of the National Academy of Medical Sciences of 
Ukraine2

arctium@ukr.net

The aim of the work. To determine the antimicrobial activity of tinctures and liquid extracts from the roots of Arctium lappa, 
Arctium minus and Arctium tomentosum.
Materials and Methods. Tinctures and liquid extracts from plant raw materials were prepared by the method of maceration, 
extractant 50 % ethyl alcohol. The study of antimicrobial activity was performed by the method of diffusion into agar and 
the method of serial dilutions. The minimum inhibitory and minimum bactericidal concentration of the liquid extracts were 
determined.
Results and Discussion. Liquid extracts from the root of Arctium lappa, Arctium minus and Arctium tomentosum showed 
higher antimicrobial activity than tinctures. All strains of microorganisms were most sensitive to the liquid extract of the root 
of Arctium minus. Tinctures and liquid extracts showed much higher activity against the microorganisms Basillus subtilis 
ATCC 6633 and Staphylococcus aureus ATCC 25923. The minimum inhibitory and minimum bactericidal concentration of 
liquid extracts from the root of Arctium lappa and Arctium minus against Escherichia coli ATCC 25922 (for (124.90±3.94) mg/ml 
and (252.20±8.36) mg/ml, respectively), liquid extract from the root of Arctium minus against Proteus vulgaris ATCC 4636 
(249.80±10.04) mg/ml and (505.20±19.88) mg/ml, respectively) and liquid extract from the root of Arctium lappa in relation 
to Basillus subtilis ATCC 6633 (125.00±6.40) mg/ml and (250.60±12.36) mg/ml, respectively) were at the level of minimum 
inhibitory and minimum bactericidal concentration of chlorophyllipt in relation to these strains of microorganisms.
Conclusions. To determine the spectrum of antimicrobial activity of tinctures and liquid extracts from the root Arctium 
lappa, Arctium minus and Arctium tomentosum in relation to 6 museum strains of microorganisms and determine the 
minimum inhibitory and minimum bactericidal concentration of liquid extracts. Liquid extracts showed higher antimicrobial 
activity than tinctures. The obtained data will be used in further studies of tinctures and liquid extracts.

Key words: Arctium; root; tincture; liquid extract; antimicrobial activity.
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